

做好地質資料工作的几点体会

王逸群

1959年11个月收集的地質資料，較去年同期增加170%，編制的儲量平衡表，矿种較去年增加35%，产地增加143%，为生产提供的綜合資料和各种研究图件，也是多种多样，內容丰富。

在1959年地質資料工作的繼續跃进中，由于加强了党的领导，坚持了政治掛帅，在全体資料工作者当中，涌现了大批积极分子和先进工作者。据不完全统计，在各省（区）資料干部167人中，被評选为全国的、省一級的或局机关的先进工作者或建設社会主义积极分子，共有25名，江西的赵建同志光荣的出席了全国青年建設社会主义积极分子代表大会，还有五位同志被評为省級先进工作者。江西六个資料干部中，有一人被評为全国青年建設社会主义积极分子，二人为省直屬机关青年建設社会主义积极分子。这些同志是我們資料工作的标兵，我們应该很好的向他們学习，学习他們坚决听党的話，全心全意做好資料工作，密切联系群众，主动克服困难的輝煌榜样。同时，資料工作的繼續跃进，也取得了极为丰富的經驗。这些經驗有待于細致的总结。我們的体会是：

第一，要做好資料工作，必須大搞群众运动。大跃进以来的許多事实証明，不但在政治战綫上，而且在一切經濟战綫上都可以而且必須大搞群众运动。这是我們党一貫坚持的基本路綫。

在資料工作中，大搞群众运动，首先是相信与依靠基层資料工作机构，帮助这些单位健全組織，层层发动群众，并虚心听取他們的意見。例如今年的編表工作能于三月中旬全

国汇总完毕，主要是由于在去年資料會議上，充分討論并明确提出了及早向国家提交平衡表的意义，省局又召开編表部門會議，充分研究保証提前完成的措施，层层发动，統一了思想。如山西省資料处在去年資料會議之后，他們在省人委的重視与支持下，改变了过去少数人关在办公室計算数字的作法，由地質厅厅长亲自主持召开省級編表部門會議，具体布置，并以六个省級专业厅发出联合通知，会后組成16人的編表工作組，分赴各专区大力宣传編表工作的意义，取得地委的重視，接着又抽調专区及省級专业厅（局）干部100余人分組深入各县地質队具体协助，通过組織，层层发动，这样，大搞群众运动的結果使山西省今年的編表工作于二月份順利即汇总上交。山东省运用簡报、會議等形式宣传編表的意义，也大大地推动了編表工作。

在資料工作上大搞群众运动的另一重要方面是通过每年的四次献礼运动，把群众組織到献礼运动中來。資料工作是一項經常的細致的工作，但也帶有一定的突击性和時間性，如年初的平衡表工作，第一季度的資料搜集与登記工作，以及第三季度的編制各种研究图件等工作。我們要善于摸清地質資料工作的規律，加强领导上的預見性，妥善做出安排，集中一定的時間，突击完成，作到每个节日向党有献礼。如湖北、四川等省在献礼中，引导群众改进工作方法，集中主要力量，进行突击，同志們热情很高，为了完成献礼任务，常常是自覺的早到晚走，創造了許多新的工具和工作方法，通过群众性的献礼运动，带动了其他工作，使許多过去

認為少数同志一时难以完成的任务（如大量的原始底图的折迭整理）也迅速完成了。

第二，要作好資料工作，必須与有关部門大搞协作。首先是与工业部門密切协作。地質資料工作許多工作成果与工业部門有密切关系，例如資料匯交、編制矿产儲量平衡表，工作登記等都要和工业生产或科学研究部門搞好关系，互相协作，集中大家的智慧和力量，才能做好。在与工业部門协作方面，我們一般是注意了互相配合，主动具体帮助，所以争取了工业部門对資料匯交与編平衡表工作的重視与支持，使今年資料匯交較好，編表時間大大縮短。但在这方面，由于資料局对各省指导不够，个别省在个别時間內曾出現一些缺点，例如在今年編表工作中，有的省地質局开始不与冶金、煤炭等有关部門协作，想着自己搞，有的則全部交給工业部門，放手不管，效果都不好，既影响編表質量，又拖延時間。这都是值得吸取的教訓。

其次，省資料处还应加强与局內有关处（如地矿处、計划处、儲委、研究所等单位）密切合作，互相支援。例如在平衡表工作中，有的省在年初就积极取得計划处的协助，掌握当年的計划項目，在編表过程中，又和地矿处与地方儲委，大搞协作，审查儲量数字，因而保證了平衡表的質量。

再次是加强处內协作。由于資料工作本身工序繁多，如資料搜集、編目、編图、繪图綜合整理等，又加上省資料处又多数兼管圖書、陈列及儲委工作。所以，在資料处內大搞协作，互相支援，亦是非常必要的。例如四川、湖北等省在突击完成某一任务或献礼时，总是发动全处人員动手，领导亲自带头参加，这样，不但迅速完成了任务，而且可以培养“一专多能”，提高每个同志为社会主义建設服务的本領。

第三、必須在資料工作中大鬧技术革新和技术革命。

大跃进以来，由于收到的地質报告数量急剧增长，資料借閱工作量亦大大增加，这就

要求我們更加重視提高資料管理水平，提高工作效率的問題。資料工作中，有許多作法如各种規章制度、工作方法、登記編目、取放运送資料等值得改革。四川、湖北去年曾創制編目机、小型油印机，都提高了工效，我局資料庫亦正在研究如何利用机械传送資料。

今年以来有不少省的資料处在技术革新方面作出了很好的成績。例如四川省在完成献礼任务中，发动群众，开动脑筋，革新了多种工具，改进了工作方法，他們在整理原始資料时，由于采取了改制胶質号碼机，推行“一角”編号，創制迭图台、推广小型油印机，簡化編目程序等一系列的革新措施，提高了工作效率和質量。多数省資料处今年推行了按总号排架的方法，这也是資料管理工作中的一项重要的改革。对于群众这些創造必須热情支持，有些同志在技术革新中，有“要大不要小”的思想，小的看不起，大的搞不了，結果一事无成。資料局有些同志对四川的編目机沒有采取积极帮助改进普遍推广的态度，也是不重視群众的首創精神的表现。

今年資料局和一些省資料处举办資料保管工作訓練班，用以推动省和专、县地質机构的資料工作，这也是一項行之有效的领导方法上的革新。

資料工作中技术革新的另一个重要方面是發揮敢想敢做的共产主义风格，大胆开展多种多样、有益于生产的資料綜合整理与編图工作，更充分地使地質資料为社会主义經濟建設服务。湖北省資料处今年把全部資料做出了內容簡介，即在目录卡片后面簡單介紹了該資料的地区范围、主要内容及有那些矿产，給借閱者很大方便，反映很好。同时明年还預备試制“穿孔卡片”，便于从各个角度迅速查出所需要的資料。广西省今年第四季度將編制重砂分布图，这也是过去沒有作过的。以上这些，都說明我們資料工作干部經過整风运动和这次反右傾斗争，精神面貌大大改变，敢想敢做的风格大大提高，这将是今后大鬧技术革新与技术革命非常有利的条件。